

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Polígono 3 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA | Madrid, 6 de abril de 1931 | Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OGAÑA | AÑO LXV.—NUMERO 12.571

## Del abordaje del "Glorious" con el "Florida"

### EXTRACCION DE CADAVERES EN EL "FLORIDA"

MALAGA.—A bordo del "Florida", la tripulación, ayudada por elementos de la Comandancia de Marina y un buzo, separaban hoy las mercancías y restos del casco, y camarotes.

Hasta las tres de la tarde iban extraídos 15 cadáveres, y, según la última requisita, el total de muertos y desaparecidos asciende a 33.

En el cementerio sólo hay cinco cadáveres. En la tarde de hoy se trasladarán allí los que se encontraron con posterioridad y no fueron trasladados a bordo del portaaviones inglés. Con los que se encuentran hasta la hora en que se verifique el traslado, se efectuará el entierro mañana, a las doce.

### LA COMISION DE PERITOS

MALAGA.—La Comisión de peritos, depuradora de las responsabilidades y evaluadora de las pérdidas ocasionadas por el siniestro, la constituyen, como presidente, un ingeniero naval de la Comandancia de Marina de Málaga; como vocales, un práctico de este puerto, un representante de una Compañía de seguros y el ingeniero naval francés Rogelle, que ha prestado servicio en la Armada francesa.

A bordo del "Florida", durante la reparación de las averías, sólo quedarán el comandante, cuatro o cinco oficiales y 10 tripulantes.

Algunos cadáveres serán inhumados como desconocidos, pues aparecen destrozados e imposible identificarlos.

### EL SEPULIO DE LAS VICTIMAS

MALAGA.—El domingo, a las doce de la mañana, se celebró el sepelio de las víctimas del transatlántico "Florida".

En la comitiva, que partió del muelle de Candras, figuraron las autoridades civiles y militares; representantes de Francia, Inglaterra y Yugoslavia; dotaciones del acorazado inglés "Glorious" y del "Florida"; oficialidad de los buques, y una banda de música inglesa.

Continúa la labor de buscar víctimas, habiéndose encontrado tres cadáveres más.

Por conducto particular, sábase que el comandante del "Glorious" se halla encarcelado en Gibraltar.

### SUPERVIVIENTES DEL "FLORIDA"

ALICANTE.—Ha hecho escala en este puerto el vapor francés "Generall Lafayette", que conduce a Marsella seiscientos supervivientes del "Florida" entre tripulantes y pasajeros.

Uno de aquéllos ha dicho que el choque con el "Glorious" fué horroroso, y que se hizo difícil la extracción de los cadáveres por hallarse aprisionados entre las planchas del buque.

### SUCESO TRAGICO

## Un incendio intencionado

Todos los habitantes de la casa incendiada son españoles

AGEN.—Ha estallado un violento incendio en una casa de tres pisos, situada en la calle de la Federación que estaba ocupada por 36 inquilinos, todos ellos españoles.

En el último piso habitaba el matrimonio Ordiola. El padre y la madre pudieron huir de las llamas, llevando en brazos a su hijo más pequeño, de veinte meses, que después de salvado confiaron a unos vecinos.

Inmediatamente el matrimonio regresó a la casa para tratar de salvar a otros dos hijos, Francisco y José, de nueve y cinco años, respectivamente; pero los infortunados cayeron entre los escombros y perecieron asfixiados.

Los cuatro cadáveres han sido hallados en una pieza de la planta baja con espantosas quemaduras y han sido llevados al depósito.

Tomás Ordiola, de treinta y ocho años de edad, era un jornalero y su mujer, María Molina, se hallaba en cinta de cuatro meses.

El edificio quedó totalmente destruido. El Ayuntamiento de Agén ha adoptado las disposiciones necesarias para alojar a los inquilinos. Una sociedad española ha distribuido socorros entre ellos.

### Suicidio del criminal

PARIS.—Comunican de Agén que, a consecuencia de la encuesta abierta por la Policía después del incendio de la casa ocupada por españoles y que ha causado cuatro víctimas, se sabe que éste se debe a un atentado criminal.

El incendio fué provocado por un trapero, que debía ser expulsado de su habitación.

El cadáver del incendiario ha sido encontrado en la vía férrea, destrozado por un tren.

## HIPISMO

### "Cap Polonio" gana el "Nouvel An"

El clásico "Nouvel An", ya se ha corrido. Lo ha ganado con autoridad "Cap Polonio" y su victoria, ya pronosticada por nosotros en nuestro comentario de la generación de los tres años, en la que en ausencia de "Ontaneda" le dábamos como seguro triunfador por considerarle superior a su compañero "Pavot Rouge", ha sido lograda en forma magnífica.

Todos los concursantes han tomado la salida, que ha sido francamente mala, siendo los más perjudicados los dos Címera y "Fil de l'Eau", mientras "Rubia" escoltada por "Pipo" y "Sandino" ha tomado el mando, imprimiendo un severo paso. En la curva final se nota el avance de "Cap Polonio" y la desaparición de "Babieca" y "Pavot Rouge". En la recta final luchan "Rubia" y "Cap Polonio" y cincuenta metros antes de la meta la victoria ya está decidida para el caballo que domina fácil la situación.

"Pipo" es tercero y "Sandino" cuarto. El ganador es un hijo de "Premont", y "Guat" medio hermano de "Penagos" y por su madre debe considerarse como caballo de fondo, y no hemos de recordar las buenas aptitudes de su antecesor como "Struger". Ha corrido en progreso y su victoria no puede dejar lugar a dudas.

"Rubia"—la mejor clase del hipódromo, ya que difícilmente podríamos encontrar una sangre mejor, es por "Arch Gilt" y "Chelve"—ha corrido admirablemente, más si anotamos que era su primer salida y que quizá esté aún algo falta. Esperamos verla ganar pronto y sobre las cortas distancias, será muy difícil vencerla.

"Pipo" nos ha causado una sorpresa al adjudicarse el tercer puesto y una vez más "Sandino", "Pavot Rouge" y "Fil de l'Eau" para seguir acreditando a su generación y despistando a todos, han vuelto a tomar sus clasificaciones. Quizá de los tres el que más disculpa tenga es el hijo de "Alcántara II" por su mala partida.

Los otros ganadores de la jornada han sido "Mariano" en la militar con su tonelada de peso, "Estoublón" en su mano a mano con "Toison d'Or"—aquí ha influido en gran parte la muy buena monta de Romera—, "Casanova" en la venta—inexplicablemente ha vuelto de nuevo a su dueño—, y "My Honey" en el handicap, proporcionando un dividendo de 26 por uno.

La preparación Cadenas y la monta Romera han logrado el doble, y las cuadras Címera, Llanos, Velayos y Sanz han ganado una carrera cada una.

El tiempo algo inseguro, ha deslucido el espectáculo, aunque la animación ha subsistido en los dos recintos.

### DERBY

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

## DE TEATROS

### FONTALBA

Estreno de "Topacio", de Marcel Pagnol, adaptada y traducida, por Martínez Sierra

Una de las galas teatrales de más importancia entre las celebradas el pasado sábado, fué el estreno de la famosa obra de Marcel Pagnol, "Topacio", presentada por la compañía argentina de Rivera de Rosas, que tantos admiradores y buenos amigos cuentan en España.

"Topacio"—adelantemos que la obra fué un éxito definido desde las primeras escenas—es quizá la comedia más deliciosamente sugestiva de cuantas hemos presenciado esta temporada en los escenarios madrileños.

La obra de Pagnol, podemos considerarla como una sátira amena, fina y audaz contra los "chombres de negocios", que hieren con una sonrisa, atacan con elegancia y se recoge en una fingida ligereza para borrar con donaire sin igual, escenas deliciosas, que se saborean no sólo por la intención, sino por la amena elegancia con que están trazadas.

"Topacio", el protagonista de la obra, es un pobre maestro bueno que nació para insignificante, y que, en su puesto, en un aula de colegio, atrae a los niños, que si no le respetan le quieren.

Su misma falta de carácter le obliga a meterse, primero inconsciente, y después resignado, en un negocio bien contrario a sus cualidades. Transformado en el testaferrero de un negociante de dudosa honradez, se ve obligado a acometer empresas con la consciente resignación de un mártir. Y en su conciencia luchan sus ideas con sus actos, hasta que un día, asqueado y convencido de que la razón suprema es el dinero, el manso cordero se convierte en lobo, y bien pronto puede dar lecciones de desvergüenza a su gran maestro.

Esta es la trama de la comedia de Pagnol, que está toda ella llevada y construida a base de un humorismo que deleita y atrae sin apelar ni un momento de mal gusto.

Martínez Sierra ha traducido la obra con toda la seriedad y propiedad que merece, y en su honor diremos que ésta no sólo no pierde, sino que casi diríamos que fué escrita para españoles.

Al éxito definitivo contribuyeron, en gran parte, los admirables actores de esta buena compañía, en la que anotamos unos cuantos nombres en los actores que llevaron los segundos papeles, por su admirable labor, que bien puede compararse con la de Enrique de Rosas, que tuvo en "Topacio" una de sus más geniales creaciones.

Su acertada caracterización, y la admirable comprensión del espíritu de su personaje le permitió, que su arte de todos conocido, brillase espléndidamente.

Bien la señora Rivera y muy acertados los señores Ricardo de Rosas, Pellicciotta y Garruti.

Para todos hubo grandes aplausos al finalizar los cuatro actos de la comedia.

### M. J. J.

### CALDERON

Presentación de Sérica Pérez Carpio

Con la zarzuela del maestro Alonso "La Calsera" se presentó el sábado la excelente tiple Sérica Pérez Carpio, la cual, en unión de los demás intérpretes, obtuvo un gran éxito, siendo ovacionada por el público que llenaba el teatro.

### REINA VICTORIA

Presentación de la compañía de Irene López Heredia

Como ya anunciamos, el Sábado de Gloria se presentó en el Reina Victoria la excelente compañía de Irene López Heredia y Mariano Asquerino, con "La escuela de las princesas", del maestro Benavente.

Vuelve a la escena madrileña la López Heredia con mayor pasión y, si cabe, aún más fino temperamento artístico, encarnando la figura de la princesa de modo insuperable. Vistió el personaje con elegantísimas toillettes.

También interpretó su papel maravillosamente Adela Carbone. Mariano Asquerino, a la altura que le han llevado sus muchos méritos.

El conjunto, excelente. Dieron prueba de su talento artístico: Irene Barroso, Luis Abrines, Francisco López Silva, Perchicot Sanjuán; todos, en resumen. La sala se vió totalmente llena, y los aplausos fueron incesantes.

### CIRCO DE PRICE

Ya adelantamos en nuestro número del sábado el magnífico programa que

presentaban al público madrileño los Sres. Perezoff y Corzana, empresarios de Price. Basta, pues, decir que el Circo se vió lleno, que los artistas todos gustaron mucho y que, por tanto, la temporada comenzó bajo los mejores auspicios, lo que es de esperar continúe. Así lo deseamos.

### ESLAVA

Laura Pinillos en "Las guapas"

El sábado se presentó, al frente de la misma compañía que había actuado últimamente, la sugestiva tiple cómica Laura Pinillos. Pusieron en escena la misma obra que había en el cartel antes de la repentina suspensión: "Las guapas", letra de los Sres. González del Castillo y Muñoz Román y música de los maestros Alonso y Belda.

En la representación intervinieron, además de Laura Pinillos, que encarnó perfectamente a Florinda, la personalísima bailarina Miss Dolly, la espléndida Olvido Rodríguez, Lina Santamaría, elegantísima en el papel de Alberto; las guapisimas Esperanza Hidalgo y Conchita Ballesta y además un nutrido y sugestivo conjunto de segundas tiples.

Bretaña estuvo insuperable en el protagonista y muy bien los actores Gómez Bur, Ozores y León.

El público se mostró muy satisfecho aplaudiendo diversos números que tuvieron que ser bisados.

### MARAVILLAS

El homenaje a Juan Vert

Como ya anunciamos, el sábado tuvo lugar el homenaje al llorado y malogrado músico levantino Vert.

La amplia sala del teatro Maravillas estuvo llena.

Primeramente se representó la zarzuela, en dos actos y cuatro cuadros, de Tellauche, Soutullo y Vert, "El último romántico", que obtuvo una gran interpretación por parte de la compañía que acudida Pepe Romeu.

Tanto el citado tenor como las tiples señorita Zaldívar y Cadenas arrancaron grandes y frecuentes ovaciones al público, que hizo repetir varios números y salir a saludar a Tellauche y Soutullo.

La Argota, Pepe Alba, Cuevas, Román

## PROVINCIAS

### LA ESCUADRA ESPAÑOLA

BARCELONA.—Se hizo a la mar con rumbo a Valencia la división de la escuadra española que durante varios días ha permanecido en aguas de Barcelona. La componen los acorazados "Jaime I", y "Alfonso XIII" y los cruceros "Miguel de Cervantes", "Príncipe Alfonso" y "Almirante Cervera".

### TARRAGONA

—A las cuatro de la tarde aparecieron en el horizonte los buques que componen la escuadra española, que procede de Barcelona, y una hora más tarde, en línea de combate, entraban en el puerto los cruceros "Miguel de Cervantes", "Príncipe Alfonso" y "Almirante Cervera". El vecindario ha acogido con gran satisfacción la visita de la escuadra, que hacía ya muchos años que no venía a este puerto.

### LA PROCESION DEL RESUCITADO

MALAGA.—Se ha celebrado la procesion del Resucitado.

Las calles que recorrió aquella se vieron muy concurridas.

El tiempo espléndido favoreció la brillantez del acto.

### ROBO EN LA SECRETARIA DEL INSTITUTO DE BILBAO

BILBAO.—En la secretaría del Instituto entraron ladrones durante la noche última, y después de violentar armarios y cajones se apoderaron de un cheque al portador extendido por el secretario y por valor de 15.000 pesetas. En cambio, dejaron 5.000 pesetas en metálico y tres billetes de 100 pesetas, que no vieron. El cheque no ha sido pagado, gracias a que el conserje del Instituto se dió cuenta

y demás actores y actrices contribuyeron al gran éxito de la obra representada.

A continuación de "El último romántico", el primer actor Luis Bellester leyó unas muy sentidas cuartillas de Roberto Castrovido en memoria del maestro Vert; Sacha Goudine bailó colosalmente dos danzas; Pepe Romeu leyó admirablemente una magnífica poesía de Manuel de Góngora, y el barítono Almodóvar cantó, con mucho gusto, la romanza de "La del Soto del Parra".

Por último, el maestro Soutullo dirigió el intermedio de "La leyenda del beso", que fué entusiastamente aplaudido.

### ZARZUELA

"Flores de lujo"

La amplia sala del teatro de la Zarzuela se vió atestado de un público aristocrático. Las huérfanas de Velasco se trasladaban desde el Reina Victoria con todo su bagaje de ricas telas, brillante pedrería y valiosos decorados. Y con la revista de extraordinario éxito, cada día mayor, de José Juan Cadenas y el maestro Forns, "Flores de Lujo", se presentaron al público.

Triunfo grande, entusiasta de todos los elementos. Mayor si cabe que en el día del estreno. Aplausos ruidosos, fervorosos, a Cándida Suárez, la Caballé, Pilar, Margarita Carvajal, Myl, Angelina Durán y demás beldades de la compañía. Muestras de singular agrado para el trabajo de Carmen Andrés, de Moncayo, de Navarro, de Ornat. Repetición, por unánime solicitud, como si dijéramos por el artículo 29, de muchos números de música; el arte soberano de Sacha Goudine, demostrado en el asombroso cuadro "La mujer y el diablo" y salidas a escena de todos: autores, empresario, intérpretes y director de orquesta, el maestro Benloch, a petición del público. Una jornada feliz, preludio de una temporada brillantísima.

### FUENCARRAL

Temporada de variedades

El sábado hizo también su presentación en el teatro Fuencarral una atractiva compañía de variedades.

En ella aparecen como números más sobresalientes Ramper, Lolita Méndez, Goyita Herrero y el profesor de guitarra Carlos Verdeal.

El programa satisfizo a la concurrencia y los aplausos fueron numerosos en el transcurso de la noche.

### TELEFONO AUTOMATICO EN CARTAGENA

CARTAGENA.—Se ha inaugurado el teléfono automático de esta ciudad. Asistieron el subdirector general de la Telefónica, don José Berenguer, las autoridades locales, presidentes de entidades y Prensa. El arcipreste, en representación del obispo, bendijo el edificio y la nueva Central de aparatos. Pronunciaron discursos el arcipreste, el director del primer distrito de la Compañía de Madrid, señor Lozano, y el alcalde señor Minguéz, que puso en marcha la instalación. Se sirvió un "lunch" a los invitados. El primer despacho cursado fué el enviado a la Prensa de Madrid.

### LA BOTADURA DEL "CANARIAS"

FERROL.—Puede afirmarse que la botadura del crucero "Canarias", que se construye en estos astilleros, será el mes próximo y no en el actual como se había dicho. Aun cuando se asegura que vendrán los Reyes para presenciar el acto, oficialmente nada se sabe todavía.

### Estado del general Aguilera

Ha experimentado una ligera mejoría, dentro de su grave estado, el teniente general Aguilera.

## Viaje del presidente francés a Túnez

TOLON.—Hoy es esperado en Tolón el contraalmirante Darlan, director del cuarto militar del ministro de Marina, señor Domesnil.

El miércoles por la mañana embarcará a bordo del crucero acorazado «Colbert», con su jefe de Estado Mayor.

El «Colbert» tomará a su bordo al presidente de la república, M. Gaston Doumergue, para que efectúe en él el anunciado viaje a Túnez.

La división naval que acompañará al presidente Doumergue llegará a Bizerta (Túnez) el día 10 del actual.

El presidente emprenderá el viaje de regreso el día 16 de abril, llegando a Tolón en la tarde del día siguiente, para continuar, dos horas después, su viaje a París.

En su viaje a Túnez el presidente Doumergue irá acompañado del ministro de Justicia y de su séquito habitual.

## Casa Real

### Capilla pública en Palacio

Con la capilla pública celebrada en la mañana de ayer en Palacio terminaron las solemnidades religiosas de la Semana Santa en el Regio Alcázar.

La brillante comitiva regia salió de la Cámara a las once de la mañana, a los acordes de una marcha, interpretada por la banda de Alabarderos, presenciando su paso por las galerías centenares de personas.

El Monarca vestía uniforme de lanceros de Irey, ostentando las insignias del Toisón de Oro, Collar de Carlos III y banda del mérito militar roja. La Reina doña Victoria iba ataviada con vestido de corte, de tisú de plata, mantilla blanca y diadema y collar de turquesas.

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina llevaban también, como Su Majestad la Reina, y todas las damas de su séquito, vestidos de tisú de plata y mantillas blancas, y se adornaban con diademas de brillantes y collares de perlas.

El infante don Fernando vestía uniforme de lanceros del Príncipe, con banda del Mérito Naval, Toisón de Oro y Collar de Carlos III. El infante don Jaime, uniforme de Calatrava, con banda de Isabel la Católica, y los hijos del infante don Fernando de Baviera, don Luis Alfonso y don Eugenio, uniforme de Ingenieros y bandas de Isabel la Católica.

El infante don Juan, uniforme de marino.

En la brillante comitiva figuraban también la infanta doña Mercedes, hija del infante don Fernando; la princesa doña Pilar, y las infantas doña María Luisa, que se adornaban con diadema y collar de perlas, y doña Paz, que lucía diadema y magnífico collar de brillantes.

Seguían los jefes de Palacio; por último, iban los ayudantes de la Casa militar de Su Majestad, oficiales de Alabarderos y Escolta Real y la banda de música de Alabarderos.

Una vez en el templo la regia comitiva tuvo lugar la ceremonia religiosa, oficiando el patriarca de las Indias, que dió la bendición papal a todos los presentes.

La Real Capilla de Música, dirigida por el maestro Saco del Valle, interpretó la «mis» en «solo», de Eslava.

### Bendición del cordero pascual

Terminada la ceremonia religiosa, la regia comitiva púsose en marcha nuevamente, en la misma forma que dejamos indicada en las líneas anteriores, y a los acordes de una marcha, interpretada por la banda de Alabarderos, se dirigió al Comedor Rojo, de diario, con objeto de presenciar la tradicional ceremonia de bendición del cordero pascual.

Sobre la gran mesa, situada en el centro del comedor, adornada con multitud de flores, había sido colocado en bandeja de plata, el cordero pascual, ya trinchado, que fue probado por todos los presentes una vez bendecido por el patriarca de las Indias.

Durante la ceremonia religiosa celebrada en la capilla, un capellán de honor bendijo las habitaciones del Real Palacio.

### Contestando a un pésame

En Palacio se ha recibido un cablegrama del presidente de Nicaragua, agradeciendo en términos muy afectuosos el sentido pésame que le dirigió el Rey recientemente con motivo de los terremotos registrados en Managua.

### El infante D. Juan, en aeroplano a Sevilla

Hoy, lunes, el infante D. Juan emprenderá el viaje de regreso a San Fernando para incorporarse nuevamente, pasadas las vacaciones de Semana Santa, a sus estudios en la Escuela Naval Militar.

El viaje de Su Alteza tendrá una novedad. Por vez primera, el infante don Juan va a volar en aeroplano, siendo el primer hijo de los Reyes que se traslada en tal aparato de una a otra localidad. Los vuelos del príncipe de Asturias—el de Madrid, de hace años, y el de Pontevedra, del verano último—fueron siempre sobre una ciudad determinada y sus alrededores.

El infante D. Juan saldrá de Palacio a las dos y media de la tarde, y, por la carretera de Extremadura, marchará, en automóvil, a Getafe. Allí subirá a un aeroplano para ir a Sevilla. De dicha capital trasladará después a San Fernando.

### El príncipe de Asturias

Su Alteza el príncipe de Asturias, vestido con un «jersey» blanco y con boina vasca, efectúa estos días excursiones automovilísticas por los pueblos de las inmediaciones de Madrid.

### La marquesa de Carisbrooke

Restablecida ya de la intervención quirúrgica que sufrió hace días en el Sanatorio de la Cruz Roja, regresó a Palacio la marquesa de Carisbrooke. La acompañaban el doctor Luque y la duquesa de la Victoria.

En el Alcázar fué recibida por S. M. la Reina.

El doctor Luque estuvo nuevamente en Palacio por la noche. El estado de la marquesa de Carisbrooke es totalmente satisfactorio.

## Los auxiliares de Marina

El decreto firmado por el Rey reorganizando el Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina dispone que el número total de los que constituirán aquél será de 319.

Las plantillas serán las siguientes: Auxiliares mayores, 36. Auxiliares primeros de primera, 50. Auxiliares primeros, 86. Auxiliares segundos, 148.

En este último número estarán comprendidos los auxiliares en prácticas, de tal modo que entre los auxiliares segundos y en prácticas no excedan de los 148 señalados.

Las edades a que corresponderá el retiro a este personal, serán las siguientes: Auxiliares mayores, sesenta y cuatro años.

Auxiliares primeros de primera, sesenta y cuatro años.

Auxiliares segundos, sesenta y dos años.

Siempre que las necesidades del servicio lo permitan no habrá personal del Cuerpo con más de cincuenta años de edad que desempeñe destinos de embarco.

Los uniformes para cada una de las categorías antes expresadas serán los mismos que usan actualmente las diferentes clases de contramaestre, pero sustituyendo el emblema de éstos por el del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas.

También serán similares las insignias y de igual forma a las usadas actualmente, llamadas de «serreta».

## Notas Militares

### Curso de coroneles

Hoy, lunes, dará principio el segundo curso de coroneles de preparación para el ascenso, al que asistirán de todas las Armas. El curso será dirigido por una Junta de generales, presidida por el capitán general de la región, D. Federico Berenguer. Terminarán las prácticas el 8 de mayo, y hasta esa fecha estará encargado del despacho de los asuntos de la Capitanía general, a excepción de los de Justicia, el general de división D. Francisco Ruiz del Portal.

### Las prácticas del regimiento de Covadonga

En el ejercicio de que dimos cuenta, realizado por el regimiento de Covadonga, actuó como director el coronel de dicho Cuerpo D. Máximo Vergara, quien hizo además todos los temas y organizó las prácticas realizadas por el mismo regimiento durante los días que ha permanecido haciendo vida de campamento en Retamares. El coronel Vergara fué felicitado por los generales que presenciaron estas prácticas.

## Las elecciones municipales

### PROCLAMACION DE CANDIDATOS

#### En Madrid

A las ocho en punto de la mañana se constituyó la Junta municipal para proceder a la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de concejales. En el patio de cristales se levantó un estrado donde tomaron asiento los señores que componen la Junta:

Presidente, don Agustín Fernández Peñaranda; secretario, don Francisco Álvarez de Lara, y vocales don Manuel Maura, don Fidel Pérez Mínguez, don Luis López Dóriga, don Eleuterio Sáinz de Baranda, don Antonio Gascón, don Manuel Pradillo y don Dionisio García Mañoco.

El jefe de la Sección de Estadística, don Antonio Saborido, con los jefes don José Vivés, don Ignacio del Río y don Juan Perd, y personal a sus órdenes, don Ramón Muñiz, don Carmelo Bermúdez, don Juan de Dios Urirat, don Ventura Domínguez, don Luis Navarro y demás funcionarios del negociado de Elecciones, distribuido en mesas distintas para cada distrito, recibían las propuestas de candidatos.

Las primeras propuestas presentadas fueron la de los distritos del Congreso, Chamberí y Universidad.

Conforme avanzaba la mañana el patio de cristales se iba llenando de electores y candidatos, haciendo materialmente imposible dar un paso en el amplio salón.

A eso de las nueve y media estuvo un momento el señor Alcalá Zamora.

Todo el mundo comentaba el espectáculo, nuevo para muchos, ya que desde el año 1922 no se ha celebrado proclamación alguna.

A las doce en punto, el presidente anuncia que se va a proceder a la proclamación. En ese momento la aglomeración es enorme; no cabe un alfiler, según la frase corriente.

A propuesta del señor de Miguel, y para no hacer pesada la proclamación, se acuerda que sólo se lean los nombres de los candidatos proclamados.

Son los siguientes:

Hospicio, 80.  
Buenavista, 66.  
Chamberí, 72.  
Congreso, 78.  
Hospital, 73.  
Inclusa, 132.  
Latina, 152.  
Palacio, 114.  
Universidad, 76.  
Centro, 75.

O sea, un total de 918 candidatos. Naturalmente, esto es al sólo efecto de la intervención de las mesas y nombramiento de apoderados. Sabido es lo que van a luchar realmente.

### CONCEJALES POR EL ARTICULO 29

#### Informes oficiales

En el ministerio de la Gobernación facilitaron los datos que se habían recibido en el citado departamento ministerial sobre la proclamación de concejales con arreglo al artículo 29.

Dichos informes oficiales dan las siguientes cifras:

Alava, no hubo proclamaciones por el artículo 29.  
Albacete, fueron proclamados 30 monárquicos.  
Alicante, 17 monárquicos.  
Avila, no hubo proclamaciones por el artículo 29.  
Balears, seis monárquicos y 12 antimonárquicos.  
Barcelona, no hubo proclamaciones por el artículo 29.  
Burgos, 18 monárquicos.  
Cáceres, 32 monárquicos y cuatro antimonárquicos.  
Cádiz, 54 monárquicos.  
Ciudad Real, 22 monárquicos.  
Córdoba, 19 monárquicos.  
Coruña, sin noticias.  
Cuenca, 21 monárquicos.  
Gerona, cinco monárquicos y 12 antimonárquicos.  
Granada, 85 monárquicos y 10 antimonárquicos.  
Guadalajara, 30 monárquicos.  
Huelva, 31 monárquicos.  
Huesca y Jaén, sin noticias.  
Las Palmas, 65 monárquicos y 12 antimonárquicos.  
León, nueve monárquicos.  
Lérida, sin noticias.  
Logroño, 14 monárquicos y tres antimonárquicos.  
Lugo, 54 monárquicos.  
Madrid, no hubo proclamaciones por el artículo 29.  
Málaga, 14 monárquicos.  
Murcia, sin noticias.  
Navarra, 10 monárquicos y un antimonárquico.  
Oviedo, 46 monárquicos y cuatro antimonárquicos.  
Palencia, sin noticias.  
Pontevedra, 180 monárquicos y 56 antimonárquicos.  
Salamanca, tres monárquicos.  
Santa Cruz de Tenerife y Santander, sin noticias.  
En Segovia, Sevilla, Soria y Tarragona, no hubo proclamaciones por el artículo 29.  
Tertul, 18 monárquicos y tres antimonárquicos.

Toledo, 56 monárquicos y 21 antimonárquicos.

Valencia, 36 monárquicos y dos antimonárquicos.

Valladolid, siete monárquicos y dos antimonárquicos.

Vizcaya, no hubo proclamaciones por el artículo 29.

Zamora, 19 monárquicos.

Zaragoza, 11 monárquicos.

Total 843 monárquicos y 171 antimonárquicos.

### Ultimas noticias

A la una y media de la madrugada nos fueron facilitados en el ministerio de la Gobernación nuevos datos de la proclamación de concejales por el artículo 29, y que son los siguientes:

Badajoz, 29 monárquicos.  
Castellón, 11 monárquicos.  
Orense, 54 monárquicos.

De la Coruña no se habían recibido aún datos concretos, pero las primeras noticias anunciaban que se habían proclamado concejales por el artículo 29 muchos monárquicos.

### No hay candidatos

En Medinaceli (Soria), no se hizo proclamación de candidatos, por no haberse presentado solicitud alguna.

## La Dictadura portuguesa

LISBOA.—El general Carmona, en una entrevista que ha concedido al «Diario de Manhã», ha hecho unas declaraciones en las que comenzó trazando la historia de los tiempos anteriores a la Dictadura y poniendo de relieve la «debilidad» del sistema parlamentario y el despilfarro de las rentas públicas.

Refiriéndose al ministro de Hacienda, el presidente tuvo palabras de elogio y de entusiasmo para las condiciones de inteligencia y de cultura del citado ministro.

Aludió después el general Carmona a la Unión nacional e hizo resaltar que no se trata de un partido político.

En lo relativo a las relaciones de Portugal con el Extranjero, el jefe del Estado afirmó que las relaciones entre Portugal y España son excelentes.

«Es cierto—ha añadido—que España se debate en una terrible crisis política. Es ésta una cuestión que nos interesa desde el punto de vista del orden público en la Península y que nos impone el deber de prestar nuestra solidaridad al Gobierno de España.

En cuanto a las relaciones con la Gran Bretaña, no han estado nunca tan estrechas como ahora.»

El general Carmona terminó declarando:

«Todos los portugueses deben creer en la imposibilidad de un regreso al pasado político. La República está definitivamente consolidada.

Los reaccionarios de hoy son políticos ambiciosos, enemigos de la Dictadura, para los cuales la República es un régimen de secta y que viven bajo la influencia nefasta de un constitucionalismo decadente y de un parlamentarismo corrompido.»

## Extranjero

### EL ACUERDO NAVAL

PARIS.—Los diarios, comentando la conversación que el señor Briand sostuvo con el embajador italiano, conde Manzoni, dicen que en ella se trató de algunos puntos que están relacionados con el acuerdo naval que hasta ahora no han quedado establecidos de una manera concreta, y especialmente en lo que concierne a la sustitución de las unidades de combate anticuadas durante el período comprendido entre 1933 y 1936.

Según los diarios, es muy probable que estos obstáculos queden salvados, en conversaciones por la vía diplomática, con antes del día 14, que se reanudarán las entabladas en Londres para la redacción del texto definitivo de dicho acuerdo.

### CRISIS TOTAL EN RUMANIA

BUCAREST.—El Gobierno ha presentado la dimisión con objeto de facilitar la colaboración de todos los partidos políticos.

El señor Minorescu ha recibido sucesivamente a los jefes de los distintos partidos. El señor Titulesco ha sido llamado a Bucarest. Se cree que el señor Titulesco tratará de constituir un Gobierno de concentración.

El señor Maniu ha sido invitado telefóricamente a regresar a Rumania.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

## La catástrofe de Nicaragua

### Salida de un aviator para Managua

WASHINGTON.—El ministerio de Marina ha ordenado al teniente Schilt que salga de Filadelfia en un trimotor para Managua, adonde debe llegar el domingo por la mañana.

Este piloto llevará 7.500 centímetros cúbicos de vacuna antitífica, 8.000 contra la viruela, y 2.000 tubos de cloruro de cal.

### No se sabe la cifra exacta de víctimas

MANAGUA.—De un cuidadoso recuento de los cadáveres enterrados, resulta que son 566. El coronel que manda el quinto regimiento de fusileros calcula que esto representa más que la mitad del total de los muertos habidos, calculándose, por lo tanto, que la cifra no pasa del millar.

Sin embargo, existen pocas probabilidades de saberse algún día la cifra exacta. Hay muchas personas que están en las listas de los desaparecidos, que quizá vivan y se hallen en otras ciudades distintas a las en que vivieron hasta el momento del terremoto. Además muchos cadáveres han sido quemados sin dar aviso a las autoridades.

### Siete individuos fusilados por robar

MANAGUA.—Durante las últimas veinticuatro horas, siete personas han sido fusiladas por habérselas sorprendido robando.

El Gobierno ha hecho pública esta noticia para que sirva de aviso. La disciplina que se mantiene es severísima.

## UN HOMBRE MORIBUNDO

En la casa de socorro de las Ventas, fué asistido anoche un individuo que llevado por algunos transeúntes, había sido recogido por éstos en la calle de Torrecillas de dicha barriada.

Los facultativos de guardia apreciaron al ingresado una herida gravísima en el costado izquierdo, que le interesa el pulmón.

De las referencias que hemos podido obtener de lo ocurrido, sabemos que el herido se llama Emilio Pinés Pérez, de treinta y nueve años, domiciliado en la citada calle de Torrecillas, número 15, de la barriada de las Ventas, y el agresor, Eusebio Moreno Miguel, de cuarenta y cuatro años, que vive en la calle de Domingo Rodríguez, número 55, de la barriada de Bilbao.

Parece ser que estos dos individuos tenían antiguos resentimientos por cuestiones de familia y anoche a las ocho se encontraron en la repetida calle de Torrecillas. Estuvieron discutiendo en casa del herido bastante tiempo y salieron desafiados a la calle en donde se agredieron mutuamente a bofetadas, poniendo fin a la cuestión, Eusebio que, sacando un cuchillo le asestó una puñalada a su contrario.

El herido cayó al suelo bañado en sangre, siendo recogido como ya hemos dicho por algunos transeúntes y conducido a la casa de socorro.

Desde el citado centro benéfico fué trasladado el herido al Equipo Quirúrgico del Centro, en donde quedó hospitalizado en estado de tan extrema gravedad que se teme fallezca de un momento a otro.

El agresor fué detenido por la Guardia civil del puesto de las Ventas y puesto a disposición del juez de Viedlaro, a quien pertenece entender en el asunto.

## La Exposición canina

### Recibimos la siguiente nota:

«La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, reconocida por sus similares del Extranjero como única colectividad directora de la especialidad en nuestro país, y que desde su fundación en 1911 viene laborando en favor de la misma, celebrará su XVIII Certamen Internacional en el mes de mayo próximo.

La Exposición canina en cuestión será emplazada, como la de años anteriores, en la Zona de Recreos del Parque de Madrid, habiendo el Ayuntamiento de la corte concedido la correspondiente autorización.

La inscripción para este importante concurso deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Marrazos, 18, de cuatro a ocho de la tarde, durante el período oficial del 6 al 25 del corriente mes de abril, días festivos inclusive.»

### Junta Constructora de la Ciudad Universitaria

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se reunió en sesión de Pleno la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria.

Tomaron posesión de sus cargos el vicepresidente, ministro de Instrucción pública, señor Gasón y Marín, y los vocales don Pío Zabala, rector de la Universidad Central; don Rafael Altamira, decano de la Facultad de Derecho; D. Joaquín Fernández Prada, catedrático de la quinta Facultad, y don Joaquín Ruiz Jiménez, alcalde de Madrid.

Concurrieron además los vocales señores Recaséns, Simonena, Octavio de Toledo, Asín Palacios, Peláez, López Otero, Palacios, Yanguas, Landeche, Fernández, Ibarra, Folch, y secretario vizconde de Casa Aguiar.

Concurrió también un afectuoso saludo a los valiosos elementos que van a sumar su concurso a la obra de la Ciudad Universitaria, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Junta por la obligada ausencia de su seno de los señores Tormo, marqués de Hoyos y Cabrera.

Ante la necesidad de convertir la urbe escolar en la Ciudad Jardín a que aspira la Junta se acordó que una comisión de técnicos haga un viaje de estudio por el extranjero, a fin de formular el proyecto correspondiente.

Se tomó también el acuerdo de abrir un concurso internacional de procedimientos y medios de calefacción y producción de vapor de agua y electricidad.

El tesorero, señor Peláez, dió lectura a la Memoria anual, balance de situación y fondos, que fué aprobada por unanimidad. De ella resulta que los ingresos obtenidos hasta ahora para los diversos fines de la Ciudad Universitaria alcanzan la cifra de 54 millones de pesetas, de los que se han invertido hasta la fecha en las obras que se ejecutan unos 11 millones.

El arquitecto director, señor López Otero, dió cuenta de haber terminado los proyectos de las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias, esta última con su anejo de Jardín Botánico. La Junta examinó detenidamente los planos, acordándose ponerlos a disposición de los catedráticos de dichas Facultades durante el plazo de un mes, a fin de que emitan su opinión sobre sus respectivos departamentos.

Asimismo informó el señor López Otero del curso de las obras que se realizan, en las cuales trabajan actualmente unos 1.000 obreros, que devengan jornales por más de 25.000 pesetas diarias.

La Junta quedó enterada de la próxima visita de los rectores de las Universidades de París y Toulouse, acordándose que sean recibidos y atendidos por el Rector.

Dióse cuenta del aumento de venta que se observa en la Lotería de la Ciudad Universitaria, levantándose la sesión a la una y media de la tarde.

### Las elecciones y los neutros

Se va aproximando la fecha de las elecciones y con la proximidad se van acentuando los trabajos en todos los bandos y cada uno procura allegar votos a su respectiva candidatura.

Aunque los Ayuntamientos son organismos puramente administrativos, y esta cualidad ha servido de pretexto a los partidarios de la abstención, que en buena hora va olvidándose, para acudir a los comicios, no puede nadie negar que en estas elecciones esencialmente un suceso político y de muy grande trascendencia.

Los técnicos han manifestado en todos los sentidos, que los municipios son, con las diputaciones, la base y fundamento de las elecciones legislativas que constituyen el resumen y meta de la política, máxime habiendo de ser las próximas futuras Cortes más o menos constituyentes.

Por otra parte, es innegable que las circunstancias han puesto, a pesar de los diversos colores políticos, una gran civismo que coloca a los españoles en dos grandes grupos genéricos a saber: monárquicos y antimonárquicos, o de otro modo: amantes del orden y revolucionarios. Pasa por muy sutiles que sean los sofismas que empleen, no podrán negar la evidencia, ni borrar de la memoria del pueblo hechos reales y recientes.

Los directores y principales personajes del movimiento antimonárquico acaban de salir de la cárcel bajo el peso de una condena, sea o no leve, por revolucionarios. Ellos pudieron en la propia cárcel elegir el camino a seguir para someterse a la voluntad soberana de la nación, sin trastornos, desórdenes ni violencias, por evolución que les ofrecía el señor Sánchez Guerra. Despreciaron el sistema evolutivo y respondieron que aspiraban y imponerse por la revolución, y con el carácter de revolucionarios vienen a las elecciones.

Como los hechos pueden más que las palabras, por muchas que digan no dejarán de ser enemigos del orden y de la tranquilidad públicos.

Esto es necesario que lo vean y lo mediten los que constituyen en España esa gran masa neutra que ya por desengaños ya por apática comodidad no está en política y no vota como no tenga un compromiso muy grande que lo arranque de su insignificativa posición.

Nunca mayor compromiso que el que ahora tiene con su conciencia, puesto que si deja de votar, si despectivamente se dice a sí mismo que no es político y que con un voto más o menos España marchará a su destino, incurre en un gran error y en un pecado de lesa patria porque si todos dicen y hacen lo que entregarán la nación a los revolucionarios y cuando la vean dolorida y maltrecha, no será ya tiempo de poner remedio al mal y se reprocharán el no haber hecho lo que estaba a su alcance para evitarlo.

Aún es tiempo de que se unieren a la causa del orden todos esos que se jactan de no ser nada en política y que reconocerán que no tienen derecho a mantenerse sin actuar.

X.

### Los conflictos sociales

#### La jornada en las fábricas de ladrillos

VALENCIA.—El presidente del Sindicato Unico del ramo de la construcción ha visitado al gobernador civil, para denunciar que en las fábricas de ladrillos no se cumplimentan las instrucciones referentes a la jornada, que no es la implantada por el Comité paritario.

#### La huelga de alfareros de Alacuás

VALENCIA.—La huelga de los alfareros de Alacuás sigue lo mismo. El concejal de aquel Ayuntamiento delegado del gobernador ha presentado un laudo en las diferencias entre patronos y obreros, que está en estudio de los primeramente nombrados.

#### La huelga de la fábrica Felguera

OVIEDO.—Los huelguistas de la fábrica de nitrógeno Felguera han rechazado la intervención del alcalde de Langreo, pues desean entenderse directamente con la Empresa.

Como no se vislumbra la solución, mañana se retirarán los equipos de servicios en los altos hornos. Los huelguistas cuentan con el apoyo del Sindicato Unico y amenazan con el paro en todos los talleres de la Felguera.

#### La huelga de los tripulantes de los pesqueros

MELILLA.—Los armadores de los barcos pesqueros, ante la negativa de los tripulantes de volver al trabajo si se les obliga a cargar carbón, gestionan substituirlos y para ello solicitarán el consentimiento de los patronos y fogoneros, únicos que quedarán a bordo. Si éstos acceden, hoy saldrán a pescar algunos vapores.

### EL TIEMPO

En España el buen tiempo pierde estabilidad, principalmente en Andalucía y Levante. La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 24 grados en Huelva y Almería y la mínima de hoy ha sido de 0 grados en León. En Santa Cruz de Tenerife la máxima de ayer fué de 23 grados y la mínima de hoy ha sido de 17 grados. En Madrid la máxima, de ayer fué de 15 grados y la mínima de hoy ha sido de 6 grados.

Tiempo probable hasta el día 7 a siete horas: Cantabria y Galicia: Tiempo inseguro. Centro de España: Tendencia a llover. Andalucía, Levante y Cataluña: Tiempo de chubascos tormentosos.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

### Ayuntamiento

#### NUEVO REGIMEN DE ABASTECIMIENTO

Se inauguró el año de carne en nuestro Matadero y, con él, el nuevo régimen de abastecimiento de este artículo.

Los servicios del Matadero se prestan con perfecta normalidad, como lo prueban las cifras de matanza, muy superiores a las ordinarias y superiores también a las habidas en el primer día del año de carnes de 1930.

Fueron sacrificadas en el macero municipal 450 vacas, 366 terneras, 4.254 lanares, 182 cerdos y alrededor de 3.000 lechales.

El año pasado se sacrificaron 378 vacas, 389 terneras, 4.189 lanares, 60 cerdos y cerca de 2.000 lechales.

Las reses sacrificadas fueron distribuidas entre las tabajerías, sin entorpecimiento. Únicamente se dejaron de entregar 16 terneras y 14 corderos, y ello porque las Sociedades de tabajerías no señalaron con claridad las señas de los destinatarios. Además, se distribuyeron más de 700 terneras, que llegaron muertas de provincias, para el consumo de la plaza.

Salvo las ligeras omisiones antes referidas, es de justicia consignar que las Sociedades de tabajerías no pusieron dificultades para la implantación del nuevo régimen.

La Sociedad La Unión sacrificó 135 vacas y 1.407 lanares; La Radical, 98 y 875; el Sindicato, 86 y 641; La Forzoza, 94 y 1.022; la Cooperativa de Terneros, 5 y 100. Además sacrificaron, para los servicios de Beneficencia, 10 vacas, el señor Fernández y 18 el señor Riesgo.

A título de particulares, y por hallarse en las condiciones que determina el reglamento, sacrificaron dos vacas el señor Reñones, y otras dos el señor Parrondo.

Otros particulares sacrificaron reses lanares en partidas que oscilan entre las cifras de 12 y 137.

El delegado de Abastos, señor García Cortés, que es el que ha recogido y divulgado las anteriores referencias, opina que no son de presumir dificultades de importancia en el desarrollo del nuevo régimen de Abastos de carnes que comenzó a implantarse. Ello no obstante, si la práctica pusiese de relieve algún error, inmediatamente será subsanado, pues es propósito firme del delegado del Consejo del Matadero y del Ayuntamiento dar toda clase de facilidades a los industriales que intervienen en el suministro de carnes para que puedan desenvolver sus negocios dentro de las normas fundamentales establecidas en el nuevo reglamento.

Ahora bien, con lo que no se transigirá será con ninguna maniobra que pueda tender a restablecer el régimen que hubo en el viejo Matadero de la calle de Toledo, que impropriadamente se ha llamado de Libertad, cuando era régimen de Monopolio a favor de los antiguos abastecedores.

#### ENSAYOS DE PROCEDIMIENTOS MECANICOS

Atendiendo los deseos de los industriales que adquieren pieles y de los tabajeros, van a hacerse en el Matadero de Madrid ensayos de procedimientos mecánicos de matanza de reses lanares. La primera experiencia se realizará el martes próximo, con asistencia del alcalde, de los concejales de la Comisión de Abastos, Consejo del Matadero, miembros de la Directiva de Corambreros y tabajeros e informadores municipales. Con estas experiencias se pretende comprobar si la matanza con procedimientos mecánicos causa menos daño a las pieles de las reses que con el sistema que ahora se practica.

El director del Matadero facilitará a los concurrentes las informaciones necesarias para que aprecien las posibilidades para la aplicación del sistema que se ensaya.

#### GENEROS INUTILIZADOS

La delegación de Abastos ha facilitado los siguientes datos de los géneros inutilizados durante el pasado mes de marzo en el Mercado de la Cebada:

Nisperos, seis kilos; batatas, 12; judías, 18; patatas, 40; manzanas, 335; peras, 458; cardillos, 10 sacos; lechugas, 70 docenas; limones, 10.672 unidades; naranjas, 1.657.800 unidades.

Como puede advertirse por los datos anteriores, la campaña para desterrar de Madrid la naranja helada se lleva con

gran energía, y todo hace presumir que próximamente desaparezca de la corte este género averiado.

La cifra de naranja inutilizada supone para el vecindario una economía de más de 165.000 pesetas, dado el precio a que los detallistas acostumbran a vender este artículo.

### DE TOROS

#### EN MADRID

#### Seis toros de Miura para Posada, Niño de la Palma y Armillita Chico

La inauguración de la temporada y el cartel confeccionado para la misma carecieron de fuerza para llenar el coso, que se vió, no obstante, muy concurrido.

Los toros de Miura no ofrecieron grandes dificultades, ni exigían para brillar con el esplendor que corresponde a la divisa verde y negra, otra cosa que un poco de valor en los encargados de lidiarlos. Faltó casi en absoluto esa cualidad en diestros y peones y por tanto la fiesta resultó completamente aburrida.

Antonio Posada, excelente torero, fué el único que recordó lo que se debe al público madrileño, pero tuvo la desgracia de ser cogido al entrar a matar al bicho que abrió plaza, teniendo que ser llevado a la enfermería, al parecer fuertemente conmocionado.

Los otros dos diestros, «Niño de la Palma» y «Armillita Chico», despacharon los seis toros como pudieron.

#### Las lesiones de Posada

Este diestro sufre un fuerte varetazo en la región epigástrica, contusiones en la cara y conmoción cerebral.

El varetazo dolía mucho al herido, siendo preciso administrarle algunos calmantes.

#### Lo que cuentan los expedicionarios del «Norge»

OSLO. — Ha entrado el barco polar «Norge», que ha permanecido durante cuatro años en los mares antárticos, recorriendo más de 56.000 millas marinas.

El «Norge» ha tocado, sucesivamente, en la isla de Pedro I, isla Bouvet, tierra de la Reina Maud y tierra de la princesa Raghx Ragnhild.

Los expedicionarios dicen que en la isla Bouvet, sobre la que Noruega ha extendido recientemente su soberanía, únicamente es habitable durante algunas épocas del año. Sobre dicha isla se desatan tempestades formidables de gran viento y nieve, hasta el punto de que en el intervalo de ocho meses, de uno a otro viaje del «Norge», no pudieron hallar el menor rastro de las construcciones que habían efectuado en la visita anterior.

Los expedicionarios afirman que muchos de los territorios polares señalados en las cartas geográficas no existen, siendo inexistentes la localidad de Pagoda, la isla de Thompson, Chimnies, Truls Rock, la isla de Dougherty, la isla Nimro y el banco de Thor.

Los tripulantes del «Norge» creen que las expediciones que creyeron descubrir dichos territorios sufrieron una equivocación, tomando como tales a los grandes bancos de hielo que se desplazan constantemente.

#### De enciclopedia jurídica española

### Derecho de petición

(Continuación.)

Bélgica también conserva entre sus antiguas tradiciones el derecho de petición. Por un rescripto de 18 de marzo de 1793 se declara que el mencionado derecho corresponde al pueblo y a las autoridades constituidas. El artículo 285 de las leyes fundamentales de los Países Bajos reproducido en este respecto, fielmente, el 364 de la Constitución francesa de 1795 (año III). Entre sus publicistas, Thonissen observa que «el derecho de petición tiene una gran importancia, permite a los humildes hacer oír su voz y sus quejas a los mismos depositarios del poder y a los representantes de la Nación»; y el profesor Orban, al reseñar la lista de los derechos públicos, afirmando que naturalmente puede variar según sean las Constituciones y los regímenes políticos, recuerda cómo la Constitución belga en su título II erige en derechos públicos, o consagra como liber-

tades principales garantidas por inmunidades la libertad de opinión y como una de sus manifestaciones o corolarios el derecho de petición, y en efecto, en el artículo 21 de aquel Código fundamental se dice: «Cada cual tiene el derecho de dirigir peticiones a las autoridades públicas, firmadas por una o por muchas personas. Solamente las autoridades constituidas pueden dirigir peticiones en nombre colectivo.»

Por último: el Estatuto italiano entraña la particularidad de prescribir las normas que conciernen al ejercicio del derecho de petición, al mismo tiempo que reconoce ese derecho como uno de los caracterizadamente públicos. El artículo 57 de dicho Estatuto dice que «todo el que sea mayor de edad tiene el derecho de enviar peticiones a las Cámaras las cuales harán examinar dichas peticiones por una Junta, y en vista de sus dictámenes, deliberarán si deben ser tomadas en consideración, y caso afirmativo enviarlas al Ministerio correspondiente o depositarlas en las mismas Cámaras a los efectos legales». Añádesese en el referido Estatuto que ninguna petición puede ser presentada personalmente a la Cámara, y que sólo las autoridades constituidas pueden hacer peticiones en nombre colectivo. Por último; recordando los azarosos tiempos en que la Asamblea francesa se vió perturbada por el ejercicio del derecho de petición, se dice también en el Estatuto que las Cámaras no pueden oír en defensa de las peticiones presentadas más que a sus propios miembros, a los ministros y a los delegados del Gobierno.

Gonzalo del CASTILLO ALONSO

(Continuara.)

### Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 7 y 10,30, Los amores de la Natí.

COMEDIA.—A las 10,30, Hace falta un suicida.

LARA.—A las 6,45 y 10,45, Tierra en los ojos.

CALDERON.—A las 6,50, La Castañuela. Noche, no hay función, para ensayo de La moza vieja, que se estrenará el miércoles.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Topacio.

ZARZUELA.—A las 6,45 y 10,45, Flores de lujo.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Las guapas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La noche loca.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, La escuela de las princesas.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Literatura.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Los misionistas.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, The Zoros, Goyita Herrero, Carlos Verdeal, Lolita Mendez y Kämpfer.

ROMEA.—A las 6,40, ¡Me acuerdo a las ocho! A las 10,40, La niña de la Mancha.

MARAVILLAS.—A las 6,50 y 10,30, El último romántico.

MUNOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30, De muy buena familia.

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30, dos grandes funciones, éxito enorme de la nueva compañía.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde. Primero (a pala), Gallarta II y Pasay contra Izaguirre y Lejona. Segundo (a pala), Badiola y Ochoa contra Fernández y Pérez.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Sindicato de Publicidad. — Barbiel, 8

### Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría cree en tal absurdo. A veces, un «ninguno» en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELÓJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.365

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.  
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Nueva-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnau», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 7 de mayo.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona, el 25 de abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de mayo.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radotelefonía. Capilla. Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

# ASOR

Preciosos, número 33.-MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Encomendatario. - Abogados. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes Seifield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stocholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros/de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barrick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.600 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Senfinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer full», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mantenidos construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR, GUIPUZCOA

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12 (4-31). Garantizada en absoluto para uso de todos los polveros y cargas. Cálculo de acero. Caja de seguridad. Sistema de resaca. Seguro automático.

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad. Escopeta de magacín. Cálculo de acero extra. Triple cerro Purley. Llaveros encajados de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de resaca selecta. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extracción automática. Grabado en relieve.

**"EDER"**  
La legítima escopeta fuego central de dos tiros. Gatillo oculto. Cerro que pesador. Garantizada para uso de todos los polveros y cargas. Seguro automático. Delicados con resaca. Caja de resaca. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214-300 pich.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

No hay cazador con las escopetas SARASQUETA.

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

## "AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (propietario de MADRID)

**¡Muy interesante!**

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA FALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas franco de I.V.A. y gastos.

Pedir a vuestro perfumista este maravilloso preparado y os convencerá de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 691 MADRID

**¡Asombroso! ¡Asombroso!**

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tintero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A precios increíbles y asequibles hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de robles de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro M.º A.—CORDOBA

Señas: \_\_\_\_\_  
Profesión: \_\_\_\_\_